

УДК 1 (476) (091) + 2 (476)

## **ОБРАЗ ИИСУСА ХРИСТА В ВЕРОУЧЕНИИ СВИДЕТЕЛЕЙ ИЕГОВЫ**

**Старостенко Виктор Владимирович**

Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова  
(г. Могилев, Беларусь)

*Статья посвящена специфике воззрений Свидетелей Иеговы относительно христианского образа Иисуса Христа.<sup>1</sup>*

---

<sup>1</sup> Публикация подготовлена при выполнении задания 4.02 ГПНИ «Общество и гуманитарная безопасность белорусского государства» (2021–2025 гг.).

Среди идей вероучения Свидетелей Иеговы, вызывающих критическое восприятие со стороны конфессиональных оппонентов, особое место занимает отрицание понятия Святой Троицы (унитаризм), в связи с чем нетрадиционно трактуется образ Иисуса Христа.

Опираясь на понимание Библии как единственного источника вероучения и возможность ее более точного понимания (чем обосновывается собственный перевод – «Священное Писание. Перевод нового мира»), Свидетели Иеговы не рассматривают Иисуса Христа ипостасью Бога – «неслиянной» и «нераздельной» Троицы, образованной Богом Отцом, Богом Сыном и Богом Святым Духом, полагая, что «учение о Троице не основано на Священном Писании» [2]. Обосновывая это иным прочтением Священного Писания христианства, иеговизм воспринимает Иисуса Христа как Сына Бога, как имя и титул «со времени его помазания за земле» [1, с. 974]. Иисус – «Сын живого Бога» [1, с. 974]; «не Всемогущий Бог», но «Царь Божьего небесного Царства», и «начал править в 1914 году» [2]. До своего рождения на земле Иисус, в отличие от остальных людей, жил как духовная личность на небе. Он – первое творение Бога, и с его помощью было создано все остальное. Он – единственный, кто создан непосредственно Богом, поэтому он назван «единородным сыном». Поскольку Иисус был Божьим Представителем, он также назван «Словом». Он пришел на землю, чтобы: учить истине о Боге, показать пример того, как исполнять Божью волю, и отдать свою «совершенную жизнь» «как выкуп» за грехи людей, чтобы избавить их от греха и смерти. После того как Иисус умер, Бог воскресил его как духовную личность. Сейчас Иисус правит на небе как Царь, а его последователи на земле провозглашают благую весть по всему миру. Вскоре Иисус воспользуется своей царской властью, чтобы положить конец всем страданиям и уничтожить тех, кто их причиняет. Миллионы людей, которые проявляют веру в Иисуса, будут жить на райской земле [3, с. 16-17]. Помогая людям «через собрание истинных христиан» «изменить жизнь к лучшему», он «поможет им пережить уничтожение нынешней системы вещей и попасть в новый мир, который обещал Бог» [4, с. 16].

Наиболее пространно изложение понимания Иисуса Христа в изданиях иеговизма последнего времени дано в двухтомной публикации «Понимание Писания» (2023 г.). По иеговизму, Иисус Христос имел дочеловеческое существование: «жизнь того, кто стал известен как Иисус Христос, началась не на земле». Он – «первенец из всего творения» и «начало Божьего творения». Он – «Слово», первородный Сын Бога, «получил жизнь от своего Отца, так же как смертные люди получают жизнь благодаря вере в искупительную жертву Иисуса». У Бога были и другие сыновья, духовные создания, однако «первородный Сын отличается от всех остальных сыновей Бога тем, что только он был создан непосредственно Отцом, в то время как другие сыновья были созданы, или рождены, Иеговой через этого Первенца». В «Переводе нового мира» стих из Иоанна 1:1 передан как «В начале было Слово, и Слово было с Богом, и Слово было богом». То, что он был назван «Словом», указывает на роль, которую первородный Сын Бога выполнял после сотворения других разумных созданий: «очевидно, через этого Сына Иегова передавал сведения и указания другим членам своей духовной семьи, а также передавал свою весть людям на земле». Также «несомненно, до прихода на землю Иисус, будучи Словом, много раз действовал как

Представитель Иеговы перед людьми». По заключению иеговизма, «в большинстве случаев Бог говорил через Слово», хотя «это не означает, что Слово – единственный ангел, через которого говорил Иегова». Носить имя «Божье Слово» Иисус продолжает и после возвращения на небо. Фрагмент «Слово было богом» трактуется следующим образом: «как Первенец, через которого Бог создал все, и как Божий Представитель, Слово превосходит других Божьих созданий по положению, поэтому его по праву можно назвать «богом» или могущественным».

Согласно учения иеговизма, Иисус Христос – «не Сотворец» бытия. То, что он участвовал в «создании всего», «не сделало его Создателем, равным Отцу», поскольку «созидательная сила исходила от Бога, наделявшего его посредством своего святого духа, или действующей силы». Вместе с тем он «посредник» или «помощник» Иеговы, Творца. Иисус Христос в иеговизме – олицетворение мудрости. Мудрость Бога проявилась через его Сына в творении, поэтому Христос представляет собой «Божью силу и Божью мудрость» и Христос Иисус «стал для нас мудростью от Бога, а также праведностью, и святостью, и освобождением через выкуп» [1, с. 975-977].

Иисус Христос одновременно – «Сын человеческий». В отличие от ангелов, которые приходили на землю в облике людей до рождения Иисуса на земле («использовали физические тела, они оставались при этом духовными созданиями»), чтобы стать человеком Иисусом, Божий Сын пришел на землю другим образом: «Слово стало плотью и жило среди нас». Но поскольку рождение Иисуса стало возможным благодаря святому духу Бога, он был обязан жизнью своему небесному Отцу, а не какому-либо человеку, например, своему приемному отцу, Иосифу [1, с. 978-979].

Особый статус Иисуса Христа в учении иеговизма обосновывается тем, что он, по замыслу Иеговы, «должен был стать ключевой фигурой в исполнении всех Его намерений», «фокусом» реализации «всех пророчеств», «решением всех проблем, которые возникли из-за мятежа Сатаны» и «основанием, на котором должны зиждиться все мероприятия Бога, содействующие вечному благу Его единой семьи на небе и на земле». Этот замысел Бога («Священная тайна») был связан с ролью, которая отведена Иисусу Христу в рамках predeterminedного Богом замысла, и касался «управления делами по истечении назначенных времен, чтобы собрать все во Христе – что на небесах и что на земле». Он возглавит «новое небесное правительство, в состав которого входят люди из разных народов и владения которого охватывают небо и землю». Первых будущих членов своего Царства Иисус выбрал, еще когда был на земле, «из числа учеников и, после того как они остались с ним в его испытаниях, заключил с ними соглашение о Царстве».

Иисус Христос в иеговизме имеет множество эпитетов. Так, он – «Предводитель жизни», «отдал свою совершенную человеческую жизнь в жертву», благодаря чему «избранные последователи Христа могут объединиться с ним в его небесном Царстве, а другие люди – стать земными подданными этого Царства». Тем самым он «стал важным звеном, необходимым для достижения вечной жизни, в том смысле, что он посредник, а также управляющий. Он Божий Первосвященник, который может полностью очистить от греха и избавить от его губительных последствий»; «он назначенный Судья, кому вверено все правосудие,

поэтому он применяет выкуп на благо людей, достойных жить под его правлением», и «благодаря ему произойдет воскресение мертвых».

Другие составляющие образа Иисуса Христа связаны с тем, что он свидетельствовал об «истине», не только говорил, проповедовал и учил о ней, но и оставил небесную славу и родился как человек, чтобы «исполнить все, что о нем предсказывалось». Он был «испытан и приведен к совершенству», выполнив поручение Иеговы «прийти на землю и послужить в качестве обещанного Мессии». Он – «Мужественный Освободитель», проявлял на протяжении всего своего служения «большую смелость, мужество и силу» и «решительно отстаивал интересы Бога и выступал в защиту тех, кто любит праведность», «активно боролся с демонами и их влиянием на ум и сердце людей». Он искусно орудовал «мечом духа», «бесстрашно разоблачал истинную сущность» «лицемерных религиозных руководителей», поскольку они были «учители человеческих традиций и обрядов, слепые вожди, змеиное отродье и дети Божьего Противника, князя демонов, убийцы и лжеца».

Как «Божий Первосвященник» Иисус проявлял «глубокие чувства и теплоту», был «чудным советником», «Великим Учителем», проявил себя как «вождь и начальник», а также как «свидетель для народов», «кормилец и праведный Судья». Он – «Выдающийся пророк», больший, чем Моисей. Он предсказал собственные страдания, а также то, какой смертью он умрет; «совершал знамения и чудеса, подтверждавшие, что его послал Бог»; «исцелял слепых, глухих и хромых, а также тех, кто страдал от таких серьезных заболеваний, как проказа, и даже воскрешал мертвых».

Среди всех качеств Иисуса «преобладает любовь – в первую очередь, любовь к своему Отцу, а также к другим созданиям», и «в доказательство своей любви к Богу и несовершенным людям он позволил, чтобы его повели «на убой, как овцу», судили, давали ему пощечины, били его кулаками, плевали в него, высекли его плетью и в конце концов пригвоздили к столбу между преступниками».

Иисус «был великим человеком», «объявлен праведным и достойным награды», поскольку «выполнил свое главное задание – освящение имени своего Отца». «Господь Иисус Христос, – заключает иеговизм, – «Предводитель и Усовершенитель нашей веры». Тем, что он исполнил пророчества и открыл замыслы Бога в отношении будущего, а также тем, что он говорил и делал и кем был, он предоставил надежное основание, на котором должна покоиться истинная вера» [1, с. 987-995].

## Литература

1. Понимание Писания : в 2 т. – Т. 1. – Germany : Watch Tower Bible and Tract Society of Pennsylvania, Wachtum Bibel und Traktat-Gesellschaft, Selters/Ts., 2023. – 1342 с.
2. Во что верят Свидетели Иеговы? [Электронный ресурс] // Свидетели Иеговы / Watch Tower Bible and Tract Society of Pennsylvania. – Режим доступа : <https://www.jw.org/ru/>. – Дата доступа : 1.02.2024.
3. Сторожевая башня возвещает Царство Иеговы. – 2011. – 1 марта. – 32 с.
4. Сторожевая башня возвещает Царство Иеговы. – 2014. – 1 апреля. – 16 с.